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Gazdasági munkásközvetités.
A gazdasági munkásközvetités tárgyában ki­

adott 11180/1899. ein szánni földmivelési minisz­
teri rendelet egy példányát /. alatt községi jegyző 
urnák lelkiismeretes átanulmányozás és pontos vég­
rehajtás végett, amidőn kiadom, felhívom egyszers- 
minl jegyző urat. hogy a községi munka sközvetitó 
kirendelése érdekében a községi képviselőtestületi 
közgyűlést haladéktalanul hívják egybe s ismert 
befolyásukkal hassanak közre, hogy a közgyűlés 
által községi munkásközvetitőül a következő jegyző 
urak rendeltessenek ki.

Wagner Ferencz IV. jegyző. 
Linezinger Sándor 111 „
Török József 
Ormay József 
Csal hó József ,,
Márton Lajos ,,
I iogluez Emánuel ,,
Bróda Kálmán ,,
Roxin György ,.
Roxin József .,
Kulcsár Imre ,,
tioldis János ,,
Kovács Lajos

N. Szalonfa részéről 
Sarkad „
Köt egy án 
Tulka „
Árpád ,,
Madarász ,,
0 -Homorog ,,
Bajj 
Hlye
Tatnásda ,,
Ant „
Méhkerék ,,
Erdő-C4yarak ,,

Annyival inkább számítok arra, hogy ezen
urak fognak kivétel nélkül kirendeltetni; mert 
neveiket már mint községi munkásközvetitökét fel 
is terjesztettem a felsőbb hatóságokhoz.

A kirendelésekre vonatkozó községi képviselő­
testületi közgyűlési határozat jegyzőkönyvi kivonat, 
alakjában ez évi január hó 31-ig lesz hozzám fel­
terjesztendő !

Egyidejűleg még a következőkről értesítem a 
községi elöljáróságokat s a munkásközvelitök gya­
nánt. kirendelendő jegyző urakat :

A csatolt szervezési rendeletből kitűnik, hogy 
a szervevésnél azon czél lebegett a rendelet ki­
bocsátója előtt, hogy a község s törvényhatóság 
lényeges megterhelése nélkül, minden községben 
és törvényhetóságban legyen egy kijelölt közeg, a 
kihez a munkások s mundaadók fordulhatnak.

A községi elöljáróságok eddig is közremü 
ködni tartoztak és iparkodtak a tekintetben, hogy 
a községbeliek érdeke szempontjából a munkás ke­
reslet és kínálat kiegyenlítessék, mivel azonban ezen 
feladat teljesítésével az elöljáróság egyik tagja sem 
volt kifejezetten megbízva, gyakran megesett, hogy

az elöljáróság tagjai külön külön, egymással sok­
szor ellentétesen jártak el. vagy pedig abban bízva, 
hogy o teendőkkel más is foglalkozik, akaratlanul 
is elejtették a közvetítés ügyét.

Ezeket a vi-száságokat kívánja megszüntetni 
e rendelet, midőn intézkedik, hogy minden község­
ben, körjegyzőségben jelöltessék meg az a közeg, 
a ki a munkás közvetítési ügyekkel foglalkozni 
leend.

Amennyiben a közvetítési szervezet működése 
csakis a vidékre szerződő munkás csoportokra ter­
jed ki. s jgy a közvetítőnek sem a hclgbeli kereslet 
és kínálat sem egi/es munkások jelentkezéseit nem 
kell elfogadnia a közvetítői feladatok ellátása nyil­
vánvalókig, általában nem fog a kijelölt közegnek 
felette sok munkát adni. éppen azért nem okozhat 
nehézséget az illető jegyző uraknak közvetítői teen 
dokkéi megbízatása, mert egyéb hivatalos teendői közt, 
különösen a szalontai járásban könnyen elláthatja.

Annak megjegyzésével, hogy a közvetítők 
részére annak idején egy „ l :tmutatót “ fogok kül­
deni, félreértések elkerülése okából, már most tu­
datom. miszerint, az irodai szükséges eszközöket a. 
községektől kapják, a nyilvántartásokhoz szükséges 
nyomtatványokat a földinivelésiigyi m. kir. minisz­
ter úrtól fogják megkapni. Kívánatos továbbá, hogy 
panaszok elkerülése okából a közvetítők már most 
tudomásul vegyék, hogy a csoportosan jelentkező 
munkásoktól nem fejenként hanem jelentkező cső - 
portonként jogosultak a 20 Iliiért beszedni.

Nem tartom ezenkívül szükségesnek hangsú­
lyozni, hogy a gazdasági munkásközvetités a gaz­
dasági. társadalmi, sőt rendészeti szempontból is 
milyen fontossággal bir, sem azt, hogy a köz veti 
tési szervezel létesítése, különösen a községi eöl- 
járóknak milyen buzgó s tapintatos eljárását igényli, 
de amidőn ama reményemnek adok kifejezést, hogy 
e közérdekű szervezet megalakulása s vezetése 
körül különös gonddal fog eljárni, a községi köz­
vetítők kellő feliigyeléséröl gondoskodván, hozzá 
fog járulni ahhoz, hogy a nállunk igen fontos 
gazdasági munkásközvetités ügyét sikerrel oldhassuk 
meg, felhívom, hogy a gazdasági munkásköz vetítők 
működéséről minden év november hó I ó ig kimerítő 
jelentést tegyen. S hogy ezen iijahbi évenkinti 
időszaki jelentés pontos időben leendő beterjesztése 
a figyelmét ki ne kerülje, a „bószolgain'rához be­
terjesztendő jelentések táblázatába“ folytatólag je­
gyezzék be ezen időszaki teendőjüket.

Nagy-Szalonta, 1900. január 12.

Scontro: 1900. január 31 Nag\y Márton,
fi'is/.olgitbiró.
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II.
Rendőri nyomozat az uj bűnvádi 

eljárás szerint.
t'.lliiins ,i községi eleijén t>klio: < .s w. kir. csendőr- 

ségllCZ.)
A tolyú óvi január 1 sö napján életbe lépett 

B. IM-. íj a értelmében a nyomozást a kir. 
ügvészség vezeti, aki ennek érdekében minden köz­
hatóságtól. tehát a községi elöljáróktól is fel világa 
sil ásókat és értesítéseket kiválthat, a nyomozás 
vagy egyes nyomozó cselekmények teljesítése végett 
a rendéiri hatóságokat megkeresheti, a rendörköze- 
geket utasíthatja, a nyomozás menetét irányit hatja, 
a nyomozó hatóságok eljárását ellenőrizheti.

Hogv a kir. ügyészség ezen nyomozás eh eti - 
dőlési, vezetési, irányítási, ellenőrzési kötelességé 
nek megfelelhessen és hogy mindazt megtehesse, 
amit a nyomozat érdekében jónak és szükségesnek 
vél. okvetlenül s/.uk séges. hogy a télinél ült és a 
rendőrhatóságok és közegek, tehát a községi elől 
járók tudomására jutott bűncselekményekről hala- 
' ■ értesítsék, ezért í vndeli a 1» P. 89. íj-a
azt: .. /toi/i/ ii jv.h'nti st <i fogadó I emlőn Ituhisáyok 
és közegek azt haladéktalanul a kir. iiyyészséyhez 
d Un: ni lm teznak. valamint a 94. S. Ilik hekezdé-

ö lsüket mát most telhihom aira nézve, hogy a 
hozzájuk érkező feljelentéseket ezentúl rendszerint 
és pedig u.ntimd, ha hirói intézkedésre (honczolás, 
házkutatás, lefoglalás, sznnle sth.) halaszthatatlan 
sürgős szükség van. de ilyenkor is egyidejűleg és 
pedig minden fontosabb, vagy halállal végződő szán- 
ilékos bűncselekmény gyanúja esetén híviraldm/ 
érIositsék a kir. ügyészséget, hogy módjában legyen 
azonnal. mihelyt annak lehetősége beállt, - 
egy ügyészségi tagot a nyomozat vezetéses irányi 
lása céljából a helyszinére küldeni.

Hímek szigoill követésére a községi elöljárókat 
os esendői séget annál inkább felhívom, meri vsak 
igy lesz módjában a kir ügyészségnek törvény 
állal reá ruházott eme fontos kötelességét teljesíteni.

Hangsúlyozom, hogy azokat a feljelentéseket., 
melyek]e nézve sürgős nyomozati intézkedések nem 
szükségesek, ezentúl munka és idökimélés szem 
pontjából, ne a járásbíróságokhoz, hanem közvet­
lenül a kii ügyészséghez küldjék lie. meri az 
ügyészség van hivatva dönteni a felett, vájjon a 
nyomozat elrendeltessék avagy megszüntettessék-e'?

Ezzel egyidejűleg utasítom a községi elöljáró 
ságot. hogy a ,.Belügyi Közlöny" mull évi rend 
kívüli számában megjeleni s a in kir belügyim 
Hisztériám állal az uj bűnvádi eljárás (B I'.) életbe­
léptetésére vonatkozó körrendeletét s annak a rend­
kívüli halálesetekre vonatkozó .'5(1 ik íj át különös 
figyelemmel tanulmányozzák ál s minden tekintetben 
szigorúan alkalmazzák.

Nagy-Szalonla. l'.Miti. január 12.

Nagy Marton,
iTiszulgnbirií.

III.
Iskoláztatási kimutatás.

IIdőszaki táblázat 7-ik folyószánni.)
Az iskoláztatási kimutatás egyszerűsítése, ér­

dekében Bihar vármegye közigazgatási bizottsága 
Isii I suti számú végzésével hatályon kívül 
helyezvén 1 205 1895. számit végzését, elrendelte,
hogy jövőre az ide ■ alatt csatolt mintának meg- 
felölő kimutatások töltessenek ki a községi jegyző 
uruk részérói s terjesztessenek he az elmúlt két-két 
hóról, minden év janitor, mdrczius, május, jnlius 
és norendu r hónapjainak óik napjáig a főszolga­
bíróhoz. A régi terjedelmes kimutatások tehát egy­
szerűen mellőzendők lesznek s a nyomtatványkészlet 

1 — félreértések elkerülése végett — csomagolási 
Iczélokra lesz felhasználandó.

Teendőik megkönnyítésére a megfelelő nyom­
tatvány elkészítéséről gondoskodtam s e czélra a 
inai postával vesznek 200— 200 drb. kimutatás 
blankettát, melyet a rendelkezésükre álló adatokból 
egyszerűen csak ki kell tölteniük s a megrendelt 
határidőkre pontosan bekiildeniök ho zám. hóimét 
egybegyűjtve az egész járás részéről egyszerre fog­
nak heterjesztetni a kir Tanfelügyelőséghez.

A pontos nyilvántartás érdekében rendelem, 
hogy a „ baszoljubirásáyhoz beterjesztendő időszaki 

kir. jelentések táblázata“ 7-ik folyószáma alatt kitünte- 
iskoláztatási kimúl más határidőit azonnal ja vi t 

sák ki s a beterjesztési határidők gyanánt ez ideig 
olt bejegyezve volt .fein mié, á/orilis, június, október 
é< deezeniber hónapok lóik napjait tői ölvén, e 
határidők helyett a január, mdrczius, május, július 
és november hónapok ki dk napjait jegyezzék éléi, 
nem mulasztván el a ,,mely törvény vagy rendelet 
alapján-1 czimet viselő jegyzet rovatban kitüntetni 
,.Rendeleti Közlöny“ üm 1 IHM», évi 2 ik számát, 
mint jogforrást, melyből ezen változás eredetéi 
tudomásul vették.

A legelső iskoláztatási, illetve most már 
„Mulasztási kimutatás“ II >00 évi mdrczius hó 
d ik napjára lesz hivatalomhoz beterjesztendő a 
január és február hónapokra vonatkozó adatokról.

Arról pedig, hogy az időszaki fali táblázatot 
megfelelőleg és azonnal kiigazították, legkésőbb e. 
hó végéit/ jelentést várok

Nagy Szalonia, 1900. január 10.
Scontro: január 3!

Nagy Marton,
fiiszolgabivó.

IV.

Halálozási statisztikai adatgyűjtés.
, hői rendi jei a m. kn . anyaköuyvvcz<stö, továbbél az 

összes orvos urakhoz).
A halálozási statisztika egyik legfontosabb 

feladatát a halálokok minél pontosabb kiderítése 
képezi.

Minthogy azonban hazánkban tapasztalás sze­
rint uz összes halálozásoknak csupán felét, teszi ki 
azon halálesetek száma, amelyekben a halói tvizs-

sélum azt. hogy az ott felsői olt sürgős előnyomozali 
intézkedéseket a nyomozás sikere ét (lekében a 
ügyészség rendelkezése elölt meg kell tenniük; t tett 
ezektől is d. in jósén értesítsék a kit ügyészséget.

Ezek alapján a községi elöljárókat és csendőr-
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gáiati bizonyítványt orvos halónkéin állítja ki: a 
halál okát pusztán a halottvizsgálaii bizonyít vány 
hau foglalt adatok alapján addig a haláleseteknek 
csupán Merészében leheteti pontosan megállapítani.

A végből tehát, hogy a halál oka a jövőben 
a/ esetek minél nagyobb számában legyen a meg 
kívántaié pont' ssággal kideríthető, s igy a halál­
okuk pontos megállapitásához tiizödö fontos köz­
egészségügyi érdekeknek elég tétessék, a m. kir. 
központi statisztikai hivatalnak az mszággyülés 
elé terjesztett 19(H) évi munkaiéi vében gondosko­
dás történt arra nézve, hogy azon esetekben is, 
miliőn a halott-vizsgálati bizonyítványt nein orvos- 
halottként állította ki, de az elhunytat orvos kezelte 
a halál oka a kezelő orvos tői származó körmeg- 
állapitás alapján pontosan kiderít tessék

E cél elérésére az ide mellékelt mintájú 
,,Orvosi Értesítő“ szolgál, mely 1900. év január 
1-én lép alkalmazásba a következő eljárás mellett :

Az állami anyakönyvvezetőknek 1900. évi 
január hó 1-től kezdve kötelességük lesz mindazon 
esetekben, midőn oly halálesetet anyakönyveznek, 
amelyről a halotlvizsyálali bizonyítványt nem or­
vos-halott Lém állította ki, vaqy lialottvizsgdlai bi­
zonyítvány egyáltalán nem állíttatott ki, de az 
elhunyt orvosi izén lésben részi süli, az . Orvosi Ér­
tesítő“ fejrovalait és I 1 kérdéseit a statisztikai 
lap kitöltésével egyidejűleg kitölteni s azt az e 
célra szolgáló borítékban az ..Orvosi Ertesitő“-nek 
a m. kir. statisztikai hivatalhoz portómentesen 
leendő beküldéséhez szolgáló borítékkal együtt to 
vábhi eljárás végett a kezelő orvosnak megküldeni.

Január 17

Mindezen esetekben elküld ndö a kezelő or 
voshoz az ..Orvosi Értesítő“ a melynek kezeléséről 
és kitöltéséről az . Orvosi Értesítő“ hátlapján Ing 
Iáit utasításuk adnak felvilágosítási.

Ezen O-ik uj pontnak felvétele folytán a szó 
hau levő ntasiiás jövőre 10 pontból fog ál la ni. s 
a régi 9 ik pontból 10 ik lesz

Az ..Orvosi értesítő ■ k űrlapjait, valamint a 
kezelésükre szolgáló mindkét tájt a (a kezelő orvos 
czimével és a m kir. központi st at ist i kai Hivatal 
czimével ellátott) borítékokat, továbbá a megváltó 
zott mintájú halálozási statisziikai lapokat a magy. 
kir. központi statisztikai hivatal a többi népmoz­
galmi statisziikai nyomtat ványny ti együtt közvet­
lenül az an vakon y \ vezető uraknak küldi meg.

Nagy tizahmta, I 900. január 5.
Nagy Marion

ffiflzolgnbiró

V.
2670. kg. sz.
1899

Anyakönyvi hivatalok átadásának 
szabályozása.

Hivatkozással a ,,Körözvcnyek“ mull évi 79-ik 
számában a 33 159 89 9. számú alispáni rendelettel
közöli 109339 IX. számú belügyminiszteri kör­
rendelet re az anyakönyvi hivatalok bútor és egyéb 
felszerelésének leltározásához szükséges nyomtat 
vánvi ide mellékelve anyakönyvvezető innak kiadom. 

Nagv Szalonta. 1900 január 12.
A kezelő orvos viszont a hozzá küldött ,,Or 

vosi Értesítő“ 5 (!. és esetleg 7. kérdéseire a
választ késedelem nélkül beírván, az igy kitöltött 
értesítőt aláírja s az anyakönyvvezetö által ren­
delkezésére bocsátott, boríték felhasználásával, eset 
tői-esetre a m kir központi statisztikai hivatalhoz 
küldi he.

Az ,,Orvosi Értesítő“ kitöltésének közelebbi 
módozataira nézve az annak hátlapján foglalt uta­
sítás nyújt tájékoztatást.

Az ,,Orvosi Értesítő“ életbe léptetésével kap­
csolatban egyúttal a mull évi november hó 2a én 
119452 sz a kelt belügyminiszteri rendelettel 
megállapított mintájú halálozási lap 15. kérdése 
a kezelő orvos nevét és lakóhelyet tudakoló kér­
déssel bővül s a következőképen log hangzani:

a) az elhunyt orvosi kezelésben ré 
szesiill e ?

b) ha részesült: a kezelő orvos neve 
és lakóhelye ?

A halálozási statisztikái lap hátlapján foglalt 
utasítás 8. pont gyanánt pedig a következők ve­
tetnek fel :

A 15. kérdésnek a kezelő orvosnak nevét és 
lakóhelyét tudakoló részére (15. pont) csak azon 
esetekben kell válaszolni, midőn az elhunyt orvosi 
kezelésben részesült, de a halott vizsgálati bizonyít­
ványt nem orvos, hanem képesített hatottként, vagy 
a halott vizsgálattal megbízott községi elöljárósági 
tag töltötte ki, vagy a midőn a halóttvizsgálati 
bizonyít vány egyáltalában nem állíttatott ki.

Nagy Marion,
iőszolgítltil'o.

VI.
95. kg sz

1900.

Uj marhalevél-űrlapok forgalomba 
hoz itala.

A nagv méltóságú m. kir. pénzügyminisztérium 
folyó évi deesember hó (ián kell 103 129. szánni 
leirata szerint 1900. évi április hó I ével uj filléres 
bélyeggel ellátott kincstári marhalevél űrlapok fog­
nak forgalomba hozatni

Tekintettel arra, hogy az m űrlapok foiga- 
lomba hozatala idejében a most forgalomban lévő 
űrlapokból nagyobb készlet ne maradjon, másrészt, 
hogy ezen időpontig a szükséglet kielégítése fenn* 
akad ást ne szenvedjen, felhívom az, elöljárókat, 
misz.ei int a szükséges marhaleveleket oly mennyi­
ségben szerezzék he, hogy a felmerült szükségletet 
Htot), évi április hó l-éiy a most forgalomban 
lévő űrlapokkal fedezni lehessen és hogy ezen idő­
pontban a most forgalomban lévő űrlapokból lehe­
tőleg minél kevesebb rész maradjon tel

Az, c -elleg megmaradt készlet becserélés végeit, 
megyei Tekintetes Alispán Elhoz az Htot) évi. 
április hó S-ii/ föltétlenül beterjesztendő 

Nagy-Szalonta, 1900. január 11.
Nagy Marion,

ffis/.olgnbiró.


